

2.24

3.31

海南日报

2015年8月19日 星期三

值班主任：胡续发 主编：朱和春 美编：杨薇

A05

赵尚志

江水悲歌未没，  
甲子匆匆已过，  
小丑又跳梁。  
莫忘枕戈睡，  
休教鬼猖狂。  
抛头洒血，  
仇未泯，恨犹长。  
百余战，  
忍辱淡生死，  
负重卫家邦。  
无憾年华舛错，  
默默对松江。  
任凭几度风起，  
猎猎大旗扬。  
星月冷刀枪。

水调歌头

他所参加的战役，几乎就是一部浓缩的中国人民解放军战争史

## 周士第：戎马数十年，临阵何止千

■本报记者 蔡倩

碧空如洗，红旗猎猎。琼海市嘉积镇万石坡上，开国上将周士第将军纪念馆里，魁伟英武的将军雕像注视着坡前挺拔不屈的青松、生机勃勃的鲜花。

在我国高级将领中，周士第创下几个“第一”：黄埔军校第一期学员、孙中山铁甲卫队的第一批成员，中国共产党直接掌握的第一支革命武装的指挥官。此后，北伐战争、南昌起义、抢渡金沙江、直罗镇战役、东征山西、百团大战、太原战役、兰州战役……他所参加的战役，几乎就是一部浓缩的中国人民解放军战争史。

抗日战争时期，周士第先后任八路军第120师参谋长、冀中军区总指挥部参谋长、冀中军政委员会委员、晋西北军政委员会委员、晋西北军区参政长、晋西北军区交通司令员、晋绥军区参政长、晋绥军区副司令员等职。他殚精竭虑地协助贺龙、关向应、吕正操指挥作战，转战晋西北、冀中平原开展游击战争，抗击日本侵略者。

## 男儿立志出乡关

“我父亲很低调。”此前，在接受海南日报记者电话采访时，远在北京的周坚——开国上将周士第的长子这样说。这句话，周坚已在不同场合多次说过。

一生战绩辉煌，将军却始终保持着低调风格。“他的事从来不和家人说。”周坚说，儿女们曾劝父亲，要帮他系统地留下些文字记录，并承诺不公开发表，但父亲总是打马虎眼：“再说吧。”周坚表示，自己在网络上看到很多关于父亲的事，他都沒听父亲说过。

在位于琼海市嘉积镇万石坡的周士第纪念馆，记者看到了这位低调的开国上将



抗日战争时期的周士第。  
本报记者 蔡倩 翻拍



周士第将军纪念馆里的将军雕像。  
本报记者 李英挺 摄

南征北战、策马沙场的人生轨迹。黄埔军校洗礼、铁甲车队锤炼、北伐先锋、参加南昌起义、创建晋西北抗日根据地、驰骋冀中、逐鹿晋北晋中、攻克太原、挺进大西南、主政成都、建设国防……

纪念馆的院子里，长着一棵青翠的松树。松树根下的泥土中，安放着将军的骨灰。将军骨灰从八宝山革命公墓移葬于家乡的土地，没有墓，只在松树旁立着一块牌，上书：“周士第将军骨灰安葬处”。

1923年，23岁的周士第离开家乡——琼海市中原镇新昌村，此后便再也没有回来过。行前，他在家里的一堵墙上题了一首改编的诗：“男儿立志出乡关，若不报国誓不还。埋骨何须桑梓地，人间到处是青山。”周士第的侄孙、67岁的周廷会带着记

者来到当年那堵墙的原址，旧墙已不在，墨迹更无从寻觅。周士第在去世后，终于魂归故里，长眠在这片养育了他的土地上。

## 文韬武略写春秋

“这是我们的孤本，千万不能丢！”将《周士第回忆录》递到记者手中时，琼海市委党史研究室负责人反复叮嘱。

1979年4月，人民出版社出版了包括“编后”在内的薄202页的《周士第回忆录》，两个月后的6月30日，这位共和国开国上将溘然长逝。

周士第在其回忆录里，以13页的篇幅详细记录了《把敌人挤出去》《甄家庄歼灭战》等抗日战斗经历。

1937年7月7日，日军挑起卢沟桥事变，开始全面侵华，抗日战争全面爆发。8月，根据国共两党谈判达成的协议，中央军委发布命令，将工农红军主力改编为国民革命军第八路军。红二方面军及陕北红军一部改编为八路军第120师，贺龙任师长、关向应任政训处主任（10月为政治委员）、萧克任副师长、周士第任参谋长。从此，周士第与贺龙、关向应一起共事长达12年之久，结下了深厚友谊。

在军中，周士第被誉为“模范参谋长”，曾先后担任过叶挺独立团、红十五军团、红二方面军、120师、晋西北军区、晋绥军区的参谋长。称周士第为模范参谋长，并非仅仅因为他出任参谋长的时间长，更重要的是，他博学多才，满腹经纶。

周士第戎马倥偬，历经百战，每次大战役后，都要写总结性的军事论文，而他的写作常常就是在空中轰炸机、地面机关枪的战斗间隙完成的。他是一个能将热情与冷峻、理性与感性结合得很好的军事谋略家，共留下几十万字的文章。至今保留完好的《论平原游击战争的几个问题》《论陈庄战斗》《东征回忆》等，都是宝贵的军事思想资源。

## 倭寇日夜胆悬吊

“挺进冀中平原，齐会大败吉田；陈庄巧布战局，歼灭水原义重；雁宿崖设埋伏，阿部规秀命丧……”讲起周士第在华北抗日战场参与指挥的多场战斗，琼海市委党史研究室主任谢才雄激动不已。据他介绍，周士第亲历的齐会战斗、陈村战斗、百团大战、黄土岭战役、甄家庄歼灭战等系列抗击日军的战役，都是中国人民解放军作战史上的经典之战。

1939年4月23日至25日，周士第协

助贺龙、关向组织了齐会战斗。此战，第120师集中2个旅7个团的兵力参战，包围歼灭了日军第27师团吉田大队700多人，取得平原歼灭战的重大胜利。

1943年9月26日，日军第一军第六十九师团第八十五大队和伪军一部900余人，两路奔袭驻兴县的中共晋绥党政军领导机关。在我军打击下，日军第八十五大队被迫退至兴县的赵家川口。这时，晋绥军区领导机关正在赵家川口研究歼敌问题，周士第提出了“把敌人挤出去”的战术。晋绥军区听取了周士第的意见，在日伪军撤退时，集中近7个多团的优势兵力，采取沿途分段伏击围歼的战术打击日军。为了便于指挥作战，晋绥军区特设立了军区前进指挥所，由周士第负责指挥作战。

10月6日晚，日军在飞机掩护下，向康宁镇方向南逃。沿途连续遭我军阻击、伏击、追击，已走投无路，只得在甄家庄东南高地上固守起来。“如何以最小的代价消灭敌人？”周士第设计将敌军诱出甄家庄阵地，在运动中歼灭。经过3天3夜的连续围击，日军的阵地愈来愈小，伤亡愈来愈大，终于弹尽粮绝。

10月22日，日军顺着山沟向东面突围，正好进入我军设伏的道路。11日拂晓，日军大部分被歼灭，战斗结束。

“甄家庄战斗共歼灭日军700余人、伪军100余人，是对日伪军的又一次歼灭性打击。”谢才雄说，日军原定配合蒋介石反共和向晋西北根据地“反挤”的秋季大扫荡计划，以甄家庄歼灭战的胜利宣告结束了。

“戎马四十年，临阵何止千。敌人未灭尽，斗志更坚强。”这首题为《一个兵》的诗，是周士第将军于1964年所作。诗文浓缩了他文韬武略，戎马一生的革命生涯。

（本报嘉积8月18日电）

值班主任：吴卓 主编：张成林

## 评论

## 杜绝懒散作风，内部监督不能缺位

新华时评

## 劳动者权益保障不应分编内编外

■ 刘晶瑶

16日，李克强总理前往天津泰达医院看望伤者，他在回答一名记者关于“编外消防员”的问题时表示，参加施救的现役和非现役消防人员都受过培训，他们明知火场有危险，却把危险留给自己，他们的牺牲让我们痛心，“他们都是英雄，英雄没有编外”。

据报道，在此次爆炸事故中，编制并不属于中国消防系统的天津港公安局消防支队3支队伍，先于公安消防官兵抵达现场救火，事发后又多数处于失联状态。他们的下落没能第一时间进入官方通报，消防人员身上存在的“编制差异”触动了舆论的敏感点。总理的这句“英雄没有编外”，告慰了那些在天津爆炸中冲锋陷阵、舍生忘死却一度没有被重视的“合同制消防员”。

值得追问的是，所谓“编外人员”身上存在的同工不同酬现象，在单位里当临时工“干最累的活，拿最少的工资”这些长期存在的用工乱象，此次由牺牲者身上引发关注，此后能否得到制度化的破解？

改革开放之初，鉴于社会用人数的增加、劳动者的就业的现实需求，为了缓解企事业单位的人力资源不足，一些地方选择了“用工双轨制”。然而，这种本该随着改革深入而退出历史舞台的“过渡机制”，却不断扩大，两种体制间人员的福利、社保、待遇的差距日益拉大，严重影响了“编制外”员工的积极性，也造成了劳动者权益的严重不对等。

当企业事业单位普遍实行双轨用工的体制下，编制外员工和编制内员工相比，不仅难以实现“同工同酬”，在社会保障、向上发展等方面也难以享受到平等待遇。这种状况在事业单位普遍存在，“编外人员”和“临时工”往往属于单位里的“二等公民”。一些“编外人员”即使比“正式员工”干得更好，也享受不到正式员工的相同待遇，这种体制背离了“同工同酬”“多劳多得”的用工准则。更奇葩的现象是，临时工还要充当起挡箭牌的作用，一旦单位出现管理不严、负面新闻爆发之时，他们还要冲在最前面，成为涉事单位推卸责任的借口。

随着社会的发展，用工制度应当逐步实现法治化、规范化，而不是进一步固化。应当严格遵照《劳动法》的规定，实现所有劳动者平等的权益保障。一个公平公正的社会，所有劳动者的权益保障不应有编制内外之分。

英雄没有“编外”，面对大火，“合同制消防员”们没有退缩，一样走出了“最悲壮的逆行”。同样的，在劳动力市场面对人口红利消退，改革进入深水区和攻坚期之时，更应当加强对所有劳动者的平等权益保障，改变收入分配格局不合理、劳动者待遇不平等的现状。

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrnbp1@163.com

## 海南观察

■ 张成林

近日，海口市作风办公布今年7月份作风检查结果，共有76人存在上班炒股、购物等违纪行为。该检查结果由海口市作风办等监督部门组成的机关作风检查组，通过明察暗访、实地查证等方式调查所得。（8月18日《南国都市报》）

上班炒股、玩游戏、看电影等违纪现象屡屡被曝光，这些看似无关紧要的小事，影响却甚为恶劣，一方面，上班违纪行为势必大大降低政府部门办事效率，形成浮躁、懒散的工作作风；另一方面，则会破坏政府形象，损害政府公信力，影响政府在群众心中的形象。因此，对上班违纪行为不能纵容，必须严查严处。

然而，细细分析不难发现，被曝光的诸多上班违纪行为多源于纪委等监督部门的监督检查，而单位、部门内部却很少就上班违纪行为进行曝光、处理，这暴露出其内部监督的不足。践行“三严三

实”，推进作风建设，是一项长期而艰巨的任务，倘若仅仅依靠上级监督部门的突击检查、曝光、处罚，而单位、部门本身却不能严格督查、互相监督，那么，作风建设难免流于形式，也就很难从根本上铲除党员干部的作风顽疾。

部分单位、部门内部疏于监管，究其原因，一方面，认识不够，导致作风建设浮于表面。虽然，“反四风”、“三严三实”等作风建设不断深入，但部分单位、部门的领导和职工们却往往将作风建设停留于学习文件、讨论交流上，喊得很响，做的却很少，制度在真正的监督、落实上成了“一张白纸”。

事实上，内部监督，对于工作作风的转变，往往最为有效。内部职工在日常的工作相处中，对彼此之间的工作状态、作风最为了解，也正因如此，加强内部监督也才能触及作风建设的要害，获得事半功倍的效果。纪委等监督部门

的监督检查固然重要，但无论是定期抽查还是突击检查，其深度和广度都相对有限。相比之下，单位、部门的内部监督倘若能够严格深入执行，则定能将作风建设推向纵深，形成持久长效的保障机制。

徒法不足以自治。制度的落实亟需强有力的监督。转变工作作风，不仅需要上级监管部门的突击检查，更需要单位、部门内部之间的时时监督。只有形成相互制约的机制，使制约无处不在，也才能使党员干部对权力产生敬畏，也才能使“慵懒散”行为无处遁形，使作风建设真正落到实处。



## 近百亿专项资金被挪用

审计署发布的2014年城镇保障性安居工程跟踪审计结果显示，182个项目单位、融资平台公司和住建、财政等部门违规使用安居工程专项资金93.83亿元，其中财政资金32.75亿元、社会融资61.08亿元。资金用于发放工资、补贴办公经费等支出1.35亿元，用于出租、还贷、投资理财、财政周转等92.48亿元。

严守纪律，不得胡乱挪用各专项资金，理应是各级公仆所具备的基本素养。一个城镇保障性安居工程，竟然被某些单位和部门违规挪用了近百亿元的专项资金，真是匪夷所思。假如国家

下拨的所有专项资金都被相关部门和单位任意挪用，那么，政府规划的诸多建设项目尤其是重大惠民工程的落实，就会因此而大打折扣。这样的情形，不但使百姓的福祉严重受损，也严重损害政府形象。因此，强调专项资金专用，事关严肃党纪政纪、坚持反腐倡廉的大局，不可等闲视之。这真是：

百亿资金被挪用，  
财政制度若虚空；  
公仆弄权太肆肆，  
误国害民祸无穷。

（图/文 吴之如）

## 来论

■ 杨兰

近日，内蒙古乌兰察布市货车司机孙先生的货车，在卓资县与一辆农用车相撞，处理事故的交警让乌兰察布市顺利汽车维修有限公司来拖车，没想到5公里竟要价8000元。对此，交警方面表示，只有一家拖车公司，价格有异议可找发改委。发改委则表示，谁委托谁负责，“有问题应该找警察”。（8月18日《中国青年报》）

类似“天价拖车费”、“天价过路费”、“天价打印费”的新闻，已经不是第一次进入公众视野了，虽然制度层面，有关方面早就发文整饬“天价拖车费”乱象，但问题依旧，几成痼疾，不仅给公众留下了质疑与争议的空间，更严重威胁着公职人员的廉洁。

照理说，车辆发生事故或故障，不仅降低了道路的通行效率，损害了公共利益，还对其他车主的行车安全构成了威胁，为此支付一定的拖车费用无可厚非。

然而，也不因敏感节点而迟滞。每个大员被拿下，总会在内逻辑，不可能无缘无故，也提醒在位贪官，别因所处位置特殊、承载责任重大就心存侥幸。

《人民日报》：孕育希望的单飞。与国家体育总局脱钩，足协的单飞路，是否平坦？足球联赛水平，是否迅速提高？尚难断定。但是，足协去行政化的方向很正确，联赛市场化、职业化更是无误。改革在路上，只要方向不偏，力度不减，职业化更纯粹，中国足球就有明亮未来。

## 微评

《人民日报》：调查者并无豁免权。杨栋梁落马，因节点敏感而受猜测。监管者同样受监管，调查者若发现问题，被调查者何奇之有？反腐虽风浩荡，不因人异，也不因敏感节点而迟滞。每个大员

被拿下，总会在内逻辑，不可能无缘无故。